桥梁施工中土建施工质量问题及改进对策

沙建

(安徽昌达路桥工程集团有限公司,安徽 合肥 230000)

摘 要 为了提高桥梁施工中土建施工质量,确保桥梁工程的安全性和稳定性,本文对桥梁施工中土建施工存在的质量问题及改进对策展开研究,通过分析发现,桥梁施工中土建施工存在材料质量不符合标准、基础施工不稳固、施工工艺不规范、施工过程管理不严密、施工人员素质不高等问题,针对这些问题,提出严格控制材料采购与验收、加强基础施工质量管理、规范施工工艺与操作流程、完善施工过程质量控制体系、提高施工人员培训与技术水平等改进对策。分析结果表明,采取有效措施解决这些质量问题,可提升桥梁土建施工质量,保障桥梁工程的顺利进行。

关键词 桥梁施工; 土建施工; 施工质量; 施工管理; 过程管理

中图分类号: U445

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.011.015

0 引言

桥梁作为交通基础设施的重要构成部分,其施工质量直接关乎交通运输的安全与效率。在现代社会,交通需求持续增长,桥梁工程的规模和数量不断扩大,对桥梁施工质量的要求也日益严格。然而,在桥梁施工的土建环节,诸多质量问题频繁涌现。材料质量不达标,可能致使桥梁结构强度不足;基础施工不稳固,易引发桥梁沉降甚至坍塌;施工工艺不规范、过程管理不严密以及施工人员素质不高,都会不同程度地影响桥梁整体质量。这些问题不仅增加了工程成本,还可能对公众生命财产安全构成威胁。因此,深入剖析桥梁施工中土建施工质量问题并探寻有效的改进对策,具有极为重要的现实意义。

1 桥梁施工中土建施工质量问题

1.1 材料质量不符合标准

在桥梁工程建设中,材料的质量是决定工程质量的一个重要依据。材料质量达不到标准的情况时有发生,其背后有多方面原因。一方面,一些施工企业为了节约成本,在材料采购环节中选择了低价而质量得不到保障的供应商;例如,在购买钢材时,可能会采购一些力学性能达不到标准的钢材,这些钢材在受到巨大荷载作用下易发生变形甚至断裂,对桥梁结构的安全构成严重威胁。另一方面,由于材料验收环节控制不严、验收人员缺乏专业素质、责任心不强等原因,没有严格按照质量标准检查进场材料。如果混凝土的稳定性和凝结时间等关键指标达不到要求,就会出现

混凝土开裂、强度不足等缺陷,从而影响其耐久性。 另外,在贮存、运输过程中,如果没有采取相应的保护措施材料的质量也会随之降低。例如,在潮湿环境下, 钢筋锈蚀,与混凝土之间的粘着力减弱使结构整体性 能下降。

1.2 基础施工不稳固

桥梁基础是承载整个桥梁结构重量的关键部分, 基础施工不稳固将给桥梁带来严重的安全隐患。在实 际施工中,基础施工不稳固问题体现在多个方面。首先, 地质勘察不准确是一个重要原因。如果勘察数据与实 际地质情况偏差较大,设计人员依据错误的数据进行 基础设计,可能导致基础类型选择不当、尺寸不合理 等问题。例如, 在软土地基上采用浅基础, 而未采取 有效的地基加固措施,随着时间推移,桥梁容易发生 沉降[1]。其次,基础施工过程中,如灌注桩施工,若 泥浆制备不符合要求, 会影响桩身的成孔质量, 出现 塌孔现象,导致桩身混凝土浇筑不密实,桩身强度和 承载能力不足。再者, 在扩大基础施工时, 若基础底 面的处理不符合规范, 未将基底的松散土、杂物等清 理干净,会使基础与地基之间的接触不紧密,降低基 础的承载能力。而且, 在基础施工完成后, 没有进行 合理的养护,过早施加荷载,也会影响基础的最终强度, 导致基础不稳固。

1.3 施工工艺不规范

施工工艺不规范会严重影响桥梁土建施工质量。 在混凝土浇筑环节,常出现振捣不足或过度振捣的情 况。振捣不足时,混凝土内部空气无法充分排出,形成空隙,导致混凝土强度降低,易出现蜂窝、麻面等缺陷,影响结构耐久性。而过度振捣则会使骨料下沉、水泥浆上浮,造成混凝土离析,破坏其均匀性。钢筋加工与连接工艺同样问题频发。钢筋加工时,弯钩长度不符合设计规范,在受力时无法有效锚固,降低结构承载能力。连接方面,焊接工艺不达标,焊缝存在气孔、夹渣,削弱了钢筋的传力性能,一旦遭遇较大荷载,连接部位极易断裂。预应力施工若工艺失准,危害极大。张拉控制应力不准确,可能导致预应力不足,桥梁抗裂性能下降,在使用过程中过早出现裂缝;张拉顺序错误,会使结构受力不均,引发局部变形甚至破坏,严重威胁桥梁的整体质量与安全。

1.4 施工过程管理不严密

施工过程管理是确保桥梁土建施工质量的重要保 障,然而,目前施工过程管理不严密的问题较为普遍。 在施工组织设计方面, 部分施工单位编制的施工组织 设计缺乏科学性和合理性,对施工流程、人员安排、 资源调配等考虑不周全,导致施工过程中出现混乱局 面。例如,施工现场材料堆放无序,影响施工效率, 同时增加了材料损坏和丢失的风险[2]。在质量管理方 面,质量检验制度不完善,检验频率不足,对关键工 序和隐蔽工程的质量检验把关不严。一些施工单位为 了赶工期,在未经检验合格的情况下就进行下一道工 序施工,给工程质量埋下隐患。在安全管理方面,施 工现场安全警示标识设置不足, 施工人员安全防护措 施不到位,容易引发安全事故,一旦发生安全事故, 不仅会造成人员伤亡,还会影响工程进度和质量。此外, 施工过程中的沟通协调不畅,各部门、各工种之间信 息传递不及时, 也会导致施工过程出现脱节、重复施 工等问题,影响施工质量。

1.5 施工人员素质不高

施工人员作为桥梁土建施工的直接操作者,其素质状况对工程质量起着关键作用。当下,施工人员素质参差不齐的现象较为突出。在专业技能层面,部分施工人员未接受系统专业培训,对桥梁施工规范、工艺流程一知半解。例如,钢筋工不清楚钢筋的弯钩长度、焊接要求,导致钢筋加工质量不达标。从质量意识来看,许多施工人员未充分意识到工程质量的重要性,工作时敷衍塞责,为追求速度随意简化施工步骤,像混凝土浇筑时振捣时长不足,致使混凝土强度无法保证。安全意识方面,施工现场不戴安全帽、违规操作机械

设备等行为屡禁不止,一旦发生安全事故,工程进度 受阻,质量也难以保障。而且,施工队伍人员流动频繁, 缺乏稳定核心力量,新员工融入慢,技术传承困难, 严重制约施工质量的提升。

2 桥梁施工中土建施工质量问题的改进对策

2.1 严格控制材料采购与验收

在采购过程中,施工方要建立一套科学的供应商 评价制度,全面检查供应商的生产能力、信誉度、产 品质量历史等,优先选择信誉好、质量稳定、规模大 的正规公司,避免贪图低价而牺牲质量的短视行为。 例如, 在采购钢材时, 要对供应商的生产工艺进行深 入的了解, 保证其能够稳定地生产出符合国家标准及 设计要求的钢材。制定详细严格的采购合同,对原材 料的规格、型号、质量标准、验收方式和违约责任进 行详细的规定,在法律上对供货商的行为进行约束。 在材料验收阶段,成立专业验收小组是非常重要的[3]。 验收人员要有扎实的材料知识,有丰富的实际工作经 验,对各种材料的检验标准及检验方法有一定的了解。 在水泥方面, 严格按规范检查其安定性、凝结时间和 强度等级;对于钢筋,除外观有无腐蚀和裂缝外,还 应检查其机械性能。采用无损检测等先进的检测设备 与技术来检测钢材的内部缺陷, 以保证钢材的可靠性。 同时,加大抽检力度,对每一批材料都要严格把关, 不合格的材料坚决退货,不允许进场,从源头把好材 料的质量控制起来,为桥梁土建施工打下坚实的基础。

2.2 加强基础施工质量管理

加强基础施工质量管理是保障桥梁稳定性的核心。 在施工前, 务必开展精准的地质勘察工作。选用专业 资质过硬的勘察单位,采用多种勘察手段,如钻探、 物探等,详细查明施工现场的地质条件,包括地层结构、 岩土特性、地下水位等, 为基础设计提供详实准确的 数据。设计人员依据可靠的勘察结果,结合桥梁的规模、 用途和荷载要求, 合理选择基础类型, 精确计算基础 尺寸,确保基础设计科学合理。在基础施工过程中, 强化过程控制。以灌注桩施工为例,严格控制泥浆的 配合比,根据不同地质条件调整泥浆性能,保证成孔 的稳定性和质量,防止塌孔现象发生[4]。在混凝土浇 筑时,采用合适的浇筑工艺,确保桩身混凝土浇筑密 实。对于扩大基础施工,认真清理基底,按照规范要 求进行基底处理, 如换填、夯实等, 保证基础与地基 紧密结合,提高基础承载能力。基础施工完成后,制 定科学的养护方案,根据基础类型和环境条件,合理

控制养护时间和养护方式,在达到设计强度要求之前,严禁过早施加荷载,确保基础的最终强度和稳定性满足设计要求,为桥梁上部结构的施工提供坚实可靠的基础。

2.3 规范施工工艺与操作流程

规范施工工艺与操作流程是提升桥梁土建施工质 量的关键环节。施工单位应组织专业技术人员,结合 工程实际情况和相关规范标准,制定详细、具体且具 有可操作性的施工工艺手册和操作流程指南。以混凝 土浇筑为例, 明确规定浇筑顺序、振捣方式、振捣时 间和振捣间距等参数,确保混凝土振捣充分,避免出 现蜂窝、麻面等缺陷。同时,根据不同部位的混凝土 浇筑要求, 选择合适的浇筑设备和工具。在钢筋加工 与连接方面,对钢筋的弯钩长度、弯曲角度、加工精 度等做出明确规定,严格按照设计要求进行加工[5]。 对于钢筋连接, 无论是焊接还是机械连接, 都要详细 说明操作要点和质量控制标准, 如焊接时控制焊接电 流、电压和焊接时间,保证焊缝饱满、无夹渣;机械 连接时,准确控制连接套筒的拧紧力矩。在预应力施 工中,精确计算预应力筋的张拉控制应力,严格按照 设计要求的张拉顺序进行张拉操作,配备专业的张拉 设备和人员, 定期对张拉设备进行校准和维护, 确保 预应力施工工艺的准确性和稳定性, 有效提升桥梁的 抗裂性能和承载能力,保障桥梁土建施工质量达到高 标准。

2.4 完善施工过程质量控制体系

完善施工过程质量控制体系是保障桥梁土建施工 质量的重要手段。首先,建立健全施工组织设计审核 制度。施工单位编制的施工组织设计需经内部技术专 家严格审核,再报送监理单位和建设单位审批,确保 施工组织设计在施工流程安排、人员设备调配、资源 供应计划等方面科学合理,符合工程实际情况和质量 要求,避免施工过程出现混乱无序的状况[6]。强化质 量管理环节,制定详细的质量检验计划,明确各工序 的检验标准、检验方法和检验频率。对关键工序和隐 蔽工程,实行旁站监理制度,监理人员全程监督施工 过程,确保施工质量符合要求后才允许进入下一道工 序。加强安全管理,在施工现场设置充足醒目的安全 警示标识,为施工人员配备齐全合格的安全防护用品, 并定期开展安全培训和应急演练,提高施工人员的安 全意识和应急处置能力,减少安全事故对工程质量的 影响。

2.5 提高施工人员培训与技术水平

加强施工队伍的培训和技术水平,是保证桥梁土建施工质量的基础。施工单位应制订系统全面的培训方案,并定期组织施工人员进行专业技术培训。针对不同的工作岗位,进行有针对性的培训,如对混凝土浇筑技术和浇筑顺序进行培训;钢筋工学习钢筋加工和连接的标准操作要点。邀请业内资深专家及技术骨干授课,以理论讲解、现场演示及实际操作演示等方式,使员工真正掌握施工工艺及流程^[7]。加强对质量意识、安全意识的培训,采用案例分析、质量事故警示教育等方法,使施工人员对工程质量与安全的重要性有一个深刻的认识,树立正确的工作态度,杜绝敷衍了事,违反规定的行为。建立施工人员技术评价和激励机制,对培训效果进行评估,考核合格后方可上岗,对技术水平高、工作业绩好的人员给予物质奖励,并给予升迁机会,以激励他们学习技术,提升自己的素质。

3 结束语

桥梁施工中的土建施工质量至关重要,却面临着 材料质量不佳、基础施工不稳、工艺不规范、管理不 严密以及人员素质不高诸多问题。通过严格把控材料 采购验收、强化基础施工管理、规范工艺与流程、完 善质量控制体系以及提升人员培训与技术水平等一系 列改进对策,能够有效提升土建施工质量。这不仅能 保障桥梁工程的安全性与稳定性,还能推动交通基础 设施建设事业的高质量发展。

参考文献:

- [1] 张红春.道路与桥梁施工质量问题探讨与研究[J]. 居业,2024(11):217-219.
- [2] 冀大亨,刘佳杰,赵慧娟,等.市政桥梁施工质量问题分析与应对措施研究[]].建设监理,2023(09):98-100.
- [3] 梁沚强. 市政道路桥梁施工质量问题及预防对策[J]. 城市建设理论研究: 电子版,2023(26):166-168.
- [4] 祁生宝.道路桥梁施工质量通病的预防及解决方法[C]//上海筱虞文化传播有限公司,中国智慧工程研究会智能学习与创新研究工作委员会.上海工程技术与新材料论坛论文集(ETM2022):第2卷,2022.
- [5] 王松林. 市政道路桥梁施工质量问题及预防对策[J]. 城市建设理论研究: 电子版,2023(09):97-99.
- [6] 吴岱峰.市政桥梁施工质量常见问题与预防处理措施探析[C]//《建筑科技与管理》组委会.2020年5月建筑科技与管理学术交流会论文集.重庆市城市建设投资(集团)有限公司,2020.

[7] 同[6].